第二单元 第一章 第一节 练习使用显微镜   
教学目标
    ①说明显微镜的构造和作用。
    ②能独立使用显微镜，观察到清晰的图像。
    ③认同显微镜的规范操作方法，爱护显微镜。
    重点和难点
    重点：显微镜的使用方法；学生独立操作能力的培养。
    难点：规范使用显微镜，并观察到物象（要求学生用左眼注视目镜内图像的同时，右眼睁开）。
    课前准备
    教师：准备显微镜，并逐个检查（准备两个不同倍数的目镜）；四种标本（写有“上”字的玻片；印有数字的挂历透明纸；写有数字的不透明纸；动植物玻片标本），擦镜纸，纱布，投影仪；显微镜的使用录像带；课前每班培训两名“小先生”，以便课上帮助教师辅导其他学生。
    学生：对照课本彩图，认识显微镜各部分名称，并思考每一部分的作用；阅读课后的显微镜发展史。
            
    教学设计 
	学习内容
	学生活动
	教师活动

	走进新单元
	①读第二单元开篇语，明确细胞是生物体结构和功能的基本单位。要想探索生物的奥妙，就必须要了解细胞。 
	指导学生看书中35页图，提问、朗读，引出主题。

	导入新课
	教师根据学校和学生的具体情况确定导入的策略和方法 
	

	讲授新课 
	思考得出，要了解细胞，必须借助显微镜。 
	提示图中细胞，是被放大了百倍以上 

	取镜和安放
右手握，左手托；略偏左，安目镜。
	迅速看书，动手取镜和安放。   
积极发言，叙述显微镜的发展史。
回答是光学显微镜。
	指导学生看书37页：取镜和安放。 
强调安放目镜时，手指不要触摸镜头，对学生进行爱护显微镜的教育。引导学生说出显微镜的发明、发展过程。提问：我们现在用的是什么显微镜？ 

	1．显微镜的构造
	兴奋，跃跃欲试。
学生两人一组，看书对照实物认识显微镜各部分名称。
回答教师指示部分的名称。
	引言：今天我们一起来认识显微镜，并争取达到人人会使用显微镜。指导学生学会通过看书来认识显微镜。
随机叫学号，进行抽测。 

	2.显微镜的使用
　
对光
（1）低倍物镜对准通光孔。
（2）左眼看，右眼睁。
（3）转动反光镜，看到明亮的视野。
观察：
（1）标本放在载物台上，压住，正对通光孔。
（2）镜筒先下降，直到接近标本。
（3）左眼注视目镜，使镜筒缓缓上升，直到看清物像。
	有迫切动手观察的欲望。
带着强烈的好奇心，边看书边操作显微镜进行观察。
　
情况不一，部分同学没看到物像。
一名学生边说边演示自己是如何观察到
物像的。
　
　
　
倾听，引起注意
　
明确应注意的问题后，动手操作，观察。
小先生巡视，帮助。
提出疑问，明确
动手操作，观察，说现象，并加以解释。
思考回答：放大倍数越大，看到细胞越大，个数越少；放大倍数越小，看到细胞越小，个数越多。
归纳：取镜和安放，对光，观察。
认真观看
动手观察，注意规范。 
	进行鼓励，引出显微镜的使用。介绍四种观察标本：
①写有“上”字的玻片；
②印有数字的透明纸；
③动植物玻片标本；
④写有数字的不透明纸。
要求学生先看书，然后指导学生动手观察。（建议先观察2号标本）
巡视，发现普遍存在的问题，请一名同学上前演示。
给予鼓励性评价。
先请学生补充，后教师补充。
强调：①用低倍物镜（10X或
8X，即短的物镜）对准通光孔。
②转动转换器的手法要正确，对学生进行爱护显微镜的教育。
③纠正：应叫明亮的视野，不叫亮圈。
④镜筒下降时，眼睛一定要
看着物镜。
引导学生继续观察。
巡视指导，纠正错误。
观察后，引导学生提出问题，师生共同解决问题。使
学生明确：
①物像是倒像
②放大倍数=目镜的放大倍数X物镜的放大倍数
③光学显微镜只能观察能被光穿透的物体。
引导学生换目镜后再观察。
问：放大倍数不同，看到的细胞个数与大小有什么不同？
播放显微镜的使用录像。
引导学生归纳显微镜的使用步骤。
鼓励按步骤规范操作，巡视，检查，纠正错误。 

	小组竞赛
	按座位纵向分成四大组，随机抽查一组，起立操作，另外三组指出问题，评等级。 
	明确评价标准，限定2分钟内找到物像。

	练习
	思考，回答。看书39页注意事项后，动手操作，将显微镜放入箱中。
学生畅所欲言。 
	提示：显微镜使用完后，怎
么办？

	小结
	
	给予评价，并启发：通过这节课的学习，你有什么收获？给予肯定，并鼓励学生利用课后时间，自制标本，到实验室观察。课后实验室开放。 


    教学过程 
一、导言：
    创设情景，指导看书单元图、阅读，导入新课。
二、新授
师：指导学生看书37页取镜和安放。
生：迅速看书，动手取镜和安放。
师：强调安目镜时，手指不要触摸镜头，对学生进行爱护显微镜的教育。
生：引起注意。
师：你对显微镜的发明、发展了解吗？
生：积极发言，叙述显微镜的发展史。
师：给予表扬。我们现在用的是什么显微镜？
生：是光学显微镜。
师：今天我们一起来认识显微镜，并争取达到人人会使用显微镜。现在同学们两人一组，看书对照实物来认识显微镜的各部分结构。
生：两人一组，看书对照实物认识显微镜各部分名称。
师：随机叫学号，指示显微镜不同部分提问，进行抽测。
生：回答问题。
师：进行鼓励，引出显微镜的使用。介绍四种观察标本，要求学生看书后进行操作观察（建议先观察透明纸标本，并提示使用中应注意的问题，以避免出现压碎标本的现象。）
生：带着强烈的好奇心，边看书边动手操作显微镜，进行观察。
师：巡视指导，注意普遍存在的问题。小先生也指导。
师：哪位同学能到前面来演示一下，你是如何观察到物像的？
生：一名同学自告奋勇，边说边演示。先升起镜筒，再转动转换器，使物镜对准通光孔，用左眼看目镜，转动反光镜，看到亮圈，完成对光。然后把标本放在载物台上，用压片夹压好，转动粗准焦螺旋，直到找到物像，完成观察。
师：说得非常好，同学们是否有补充？
生：标本要正对通光孔；应先使镜筒下降，接近标本，后缓缓上升，直到看清物像；如果物像不够清楚，可以调节细准焦螺旋。
师：补充得非常好，同学们对此是否有疑问？
生：间为什么镜筒要先下降，后上升？为什么用左眼看目镜，右眼要同时睁开？
师：哪位同学能回答这个问题？
生：防止压碎玻片标本。左眼看目镜，右眼睁开是为了画图。
师：回答非常好。但是请同学们注意，要用低倍物镜（也就是10(或8(物镜，即最短的物镜）对准通光孔。另外要注意转动转换器的手法要正确。演示给学生看。纠正，应叫明亮的视野，不叫亮圈。另外请同学们注意，镜筒下降时，眼睛一定要看着物镜，防止将标本压碎。
生：加深、记忆。
师：鼓励学生继续观察。
生：动手规范操作。
师：巡视指导，及时纠正错误。
主：小先生巡视，帮助。
师：观察后，同学们是否有问题要提出？
生：问为什么视野中看到的物像是倒的？我看到的物像究竟被放大了多少倍？不透明纸上的数字为何看不清？
师：发动小组讨论。
生：小组讨论，回答物像是倒像；放大倍数=目镜的放大倍数X物镜的放大倍数；光学显微镜只能观察能被光线穿透的物体，从而理解光学显微镜的工作原理。
师：棒极了。现在我们换上另一个目镜再进行观察。
生：换目镜，进行观察。
师：同学们有什么发现？
生：物像被放大了（或有的是缩小了）
师：现在谁来说一下放大倍数不同，看到的细胞个数与大小有什么不同？
生：放大倍数越大，细胞越大，个数越少；放大倍数越小，细胞越小，个数越多。
师：给予肯定。那么显微镜的使用应包括哪几步呢？
生：讨论，回答：取镜和安放、对光、观察三大步。
师：现在我们来一起观看一下显微镜使用的录像。
生：认真观看。
师：鼓励学生按步骤规范操作。
生：动手观察，注意规范。
师：巡视检查，纠正错误。
三、小组竞赛
师：现在我们来进行小组竞赛，中间这组站起来，其他三组注意观察他们的操作是否规范，限定2分钟找到物像。
生：一组操作，另三组找错误。
四、练习（投影练习或小结）
1．写有“上”字的玻片标本，视野中看到的物像是       字。
2．显微镜的目镜5(,物镜10(，放大倍数是       ；目镜10(，物镜10(，
放大倍数是        ；目镜10(，物镜40(，放大倍数是       。其中
       看到细胞数最多，看到细胞最大。
3．如果物像偏左，你应将标本向       移，才能使物像居中。
师：实验后，显微镜应如何处理？
生：收入箱内。看书39页注意事项，然后把显微镜放入箱中。
师：学习本节课，你有什么收获？
生：畅所欲言。
师：给予肯定，并希望同学们利用课后时间，自制标本，到实验室观察。
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